

菁青投「帶路」誓作生力軍

陳冬引習主席語勉青年傳承絲路精神

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)「在習總書記提出『一帶一路』倡議即將五周年時,來自港澳、印尼、馬來西亞以及福建的青年朋友匯聚一堂,學習討論並分享落實習總書記的重大倡議,意義重大。」昨日上午,香港中聯辦副主任陳冬在第二屆21世紀海上絲綢之路青年發展論壇暨閩港青年菁英座談會上表示,港澳是國家連接世界的重要橋頭堡,青年聚集在一起可以形成多方合作機制,為落實習總書記重大倡議發揮生力軍作用。

陳冬在座談會上表示,是次論壇以青年為主體,意蘊深遠,共建海上絲綢之路歸根結底要靠年輕一代攜起手來,並肩前行,讓和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏的絲路精神薪火相傳,推動人類文明進步,成為促進沿線各國交流合作與繁榮發展的黃金紐帶。

他指出,世界經濟形勢目前紛繁複雜,尤其是最近美國公然反對世貿組織協議,實行單邊主義和貿易保護主義,發動貿易戰,在這個時刻傳承和弘揚絲綢之路精神更顯重要和彌足珍貴。

盼青年緊密合作拓友誼

在座談會上,陳冬還分享了福建與海上絲綢之路的歷史淵源和參與海上絲綢之路建設的獨特優勢,以及在「一帶一路」建設中,香港與福建的巨大合作空間。「國家為當代青年提供了廣闊的發展空間和歷史舞台,一代人有着一代人的機緣和使命,大家要抓住時代機遇,共同構建人類利益共同體、命運共同體和責任共同體。」

他並引用習總書記「青年是人民友誼的生力軍。青年人情趣相近、意氣相投,最談得來,最容易結下純真的友誼」來勉勵在座青年,強調海上絲綢之路建設離不開青年,需要青年的理想、熱情、責任、擔當,希望青年的純真友誼越來越深,交流合作越來越緊密,為共同建設21世紀海上絲綢之路注入源源不斷的活力和動力。

青年讚「帶路」提供機遇

福建省副省長李德金在論壇上致辭時表示,福建認真落實中央的決策部署,以東南亞為重點區域,以海外鄉親為重點紐帶,堅持「走出去」與「引進來」並舉、經濟合作與人文融合並重,推動海上絲綢之路建設取得了重要進展。

他續說,福建建設海上絲綢之路核心區,亦必將促進與港澳地區及東南亞國家的經貿合作和人員往來。「希望海內外各界青年菁英一如既往地關心參與福建各項事業發展,積極投身到福建社會經濟建設和海絲核心區建設中來,為建設新福建獻策獻力;希望與會青年以論壇為平台,弘揚絲路精神,促進交流,深化合作,共謀發展,為共同推動海上絲綢之路建設貢獻力量。」

座談會現場氣氛融洽熱烈,港澳等地青年代表踴躍發言,紛紛表示,「一帶一路」戰略為廣大青年提供了成功的機遇,青年人應該主動投身其中。

第二屆21世紀海上絲綢之路青年發展論壇暨閩港青年菁英座談會,由福建省國際文化經濟交流中心、福建省青年聯合會和香港菁英會聯合舉辦。來自香港、澳門、馬來西亞、印度尼西亞的青年菁英和福建青年企業家代表共70餘人齊聚福州,圍繞建設21世紀海上絲綢之路與青年融合發展、新時代新征程與青年菁英互學互鑒合作共贏的主題進行座談交流。



▲陳冬勉勵與會青年以是次座談會為契機,繼續貢獻香港,報效祖國。 香港文匯報記者蘇榕蓉攝



▶21世紀海上絲綢之路青年發展論壇暨閩港青年菁英座談會昨日在福州舉行。 香港文匯報記者蘇榕蓉攝



■嘉賓代表合影。 香港文匯報記者蘇榕蓉攝

訪三坊七巷 觀海絲演變



特稿

赴福州參加第二屆21世紀海上絲綢之路青年發展論壇暨閩港青年菁英座談會的香港菁英會代表團一行22人,昨日下午走訪了三坊七巷參觀福州海絲博物館,感受福州深厚的文化底蘊。

「三坊七巷」是福州城市精神集結地、名人文化紀念地、傳統文化傳承地、民俗文化展示地。福州海上絲綢之

路展示館內共展出300餘艘高仿真船模,再現了福船的製作工藝過程及福州造船工業和海絲歷史的演變與繁榮。

在講解員的帶領下,香港菁英會代表團成員們了解了福州歷代海上絲綢之路航線和發展情況。走進海絲遺珍廳,宋墓絲綢及沉船海撈瓷引起了他們的極大興趣。

香港菁英會榮譽主席、榮利集團有限公司董事總經理盧金榮表示,參觀完展示館會到中國造船業歷史悠久,館內介紹了福船的歷史及海絲文化讓他印象深刻。

港青冀抓緊發展優勢

他指出,福建過往是主要海港之一,鄭和七次下西洋的船隊規模之大,福建在古代海上絲綢之路發展中發揮了積極的作用,在現代21世紀海上絲綢之路發展中亦具有很大的優勢,應該要抓緊現代發展海絲優勢,帶動經濟發展及沿線國家的貿易。

香港菁英會代表、莊莎娜珠寶有限公司創辦人兼設計師莊莎娜接受香港文匯報記者訪問時表示,這是她第一次到福州,參觀完三坊七巷感慨人流如織,流連忘返,別有一番風味,既體驗到福州古色古香的一面,又進一步了解福州的歷史以及海上絲綢之路的起源,「希望以後有機會再來福州學習交流,品讀有味福州,觸摸古韻福州。」

香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

港青：共創共享達共贏



香港文匯報記者蘇榕蓉攝

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)在第二屆21世紀海上絲綢之路青年發展論壇暨閩港青年菁英座談會上,香港菁英會主席莊家彬表示,「一帶一路」、粵港澳大灣區等國家政策將為香港,尤其是香港的青年人提供大展拳腳的空間。港澳同胞特別是青年朋友理應承擔作為國家公民和民族一分子的責任,融入國家發展的大潮流中,通過共創、共享達至共贏。

莊家彬表示,青年人作為未來發展主體,是次座談會圍繞海上絲綢之路及在中國提出「一帶一路」倡議背景下,探討和推進「一帶一路」周邊地區華人青年交流,將促進經貿文化合作,把握機遇,聚力發展,為海絲核心區建設發揮青年菁英生力軍作用。

他並和在座代表分享了在「一帶一路」倡議下,他對共創、共享和共贏的感受。「青年興則國家興,青年強則國家強,『共創』將凝聚華人青年,共同為社會、國家、中國夢的實現而開創未來。港澳同胞特別是青年朋友理應承擔作為國家公民和民族一分子的責任,把『香港夢』、『澳門夢』、『全球華人夢』融入中國夢,共同為實現中華民族復興的偉業增光添彩。」

他續說:「『共享』表達了要把博大精深的中華文化透過『一帶一路』分享、推廣出去;『共贏』要以共建『一帶一路』為重點,打造陸海內外聯動、東西雙向互濟的全方位開放格局。」

莊家彬指出,「一帶一路」、粵港澳大灣區等國家政策將為香港,尤其是香港的青年人提供大展拳腳的空間。是次福建之行除了有交流環節外,還安排考察福州新區、武夷新區等新的發展區域,相信香港菁英會團員們通過是次考察將深入了解內地的經濟文化發展,拓寬視野,早著先機,融入國家發展的大潮流中,從共創、共享達至共贏。

港生南沙實習結業收穫豐



逾百名香港準大學生出席南沙自貿區「百企千人」實習計劃結業禮。 南沙提供

香港文匯報訊(記者 黃寶儀 廣州報道)「灣區追夢·南沙啟航」2018年南沙自貿區「百企千人」實習計劃(香港準大學生)結業禮日前舉行。個多月來,逾百名香港準大學生一邊實習,一邊感受南沙發展前景,探索粵港澳大灣區城市群,待人接物、應變能力、團隊精神等都得到提升,帶動港澳青年學生投身廣州南沙開發建設的熱情。

2018年南沙自貿區「百企千人」實習計劃於5月26日啟動,重點吸納來自瑪利諾修院學校(中學部)、庇理羅士女子中學、拔萃男書院、聖保羅書院等學校完成中學文憑考試的香港準大學生到南沙實習。

一個多月的實習,香港準大學生走遍南沙,並在粵港澳大灣區城市群主要城市留下足跡。南沙區青聯相關負責人介紹,粵港澳大灣區探索之旅是本次實習計劃重點策劃的特色項目之一,旨在讓實習生們

親身感受國家悠久的歷史文化,觸摸祖國發展的脈搏,實現增進了解、加深認同。

「00後」盼到南沙學習生活

在結業禮上,香港中聯辦教育科技部副巡視員張總明,港澳青年學生實習就業基地代表,港澳青年社團代表,港澳學生社團代表以及百餘名香港準大學生參加。實習生代表鄧誠澤表示,在實習中感悟到主動工作態度的重要,受益匪淺。

來自拔萃男書院的香港「00後」劉同軒在廣州中國科學院先進研究所實習,其間認識到南沙是一個很有潛力的城市,他表示將來會考慮到南沙學習生活。

據介紹,2018年第二批實習計劃覆蓋範圍更廣、參與人數更多,來自內地高校、港澳各大院校乃至在臺灣高校就讀的港澳實習生已完成配崗環節,將於本月15日進駐南沙,預計今年暑期實習人數將超過600人。

財會批103億助建6大學學生宿舍

香港文匯報訊(記者 高鈺)立法會財委會昨日審議教育局提出的103億元一筆過撥款申請,向6間大學提供補助金興建學生宿舍,合共提供超過1.3萬個宿位,最後財委會以33票贊成,7票反對,7票棄權通過有關申請。

宿舍發展基金 供逾1.3萬宿位

上述103億元將用於設立宿舍發展基金,撥款涵蓋15個宿舍項目,政府會為大學提

供75%建造費,校方需要支付餘下25%費用,各項目合共可提供逾1.3萬個宿位,當中最快完工的宿舍,預計是港大的梅芳街宿舍,料2022年落成。

民建聯立法會議員張國鈞擔心,大學是否有能力承擔25%的工程費用,教育局局長楊潤雄回應指,大學具備一定籌款能力,加建宿舍不會影響他們的財政狀況,若有特殊情況,當局會考慮給予支援。

楊潤雄昨出席公開活動時又提到,由教

育局提出的103億元宿舍發展基金,以興建大學宿舍之用,這是今屆政府以新思維,一次過解決過往大學積欠的逾1.3萬個宿位,教育局聽到很多議員就相關基金及當局監管的意見。他強調局方會謹慎地運用這筆錢,並與大學一同做好監管工作,希望盡快落實大學宿舍興建工程。

教資會主席唐家成表示,很高興立法會通過設立宿舍發展基金的撥款,教資會相信宿舍生活對本地學生大有裨益,亦有助吸引非本地學生來港就讀,令校園更趨國際化。

困境中努力上進 25名基層生受嘉許



25人獲得今年「施彭年教聯獎學金」。

香港文匯報訊(記者 陳川)為嘉許品學兼優的基層學生,教聯會與施彭年紀念信託基金繼續合辦「施彭年教聯獎學金」,供學校推薦中二至中六的學生申請。今年的對象為油尖旺區、九龍城區及元朗區中學生,共有25人得獎,每名學生獲發3,000元獎學金。

變自己的命運。

另一位得獎學生葉景輝就讀喇沙書院,他熱愛數學,在校內外屢獲獎項。為了在該領域進一步鑽研知識,他希望報讀進修課程及購買較專門書籍,惟家庭經濟條件並不許可,故申請了本獎學金,冀能夠圓夢。展望將來,他希望能夠在編碼的領域發展,運用相關知識和技能,推動社會進步。

其他得獎學生包括陳思茵、陳慧晶、黃咏媚、方子康、向海殷、曹莉珊、王莉莎、許鄺玲、傅子恒、林曼軒、葉景輝、林詠芝、羅仙燕、唐詩婷、周詠彤、王堯欣、梁澤臨、李梓鍵、楊薇可、李泳琦、林欣彤、劉家業、何思欣及Sumaria。

教聯會副主席林翠玲在致辭時讚揚,是次的申請者質素很高,令評審難以取捨。雖然部分學生未能獲獎,但他們都一樣在困境中努力上進,同樣值得鼓勵,因此所有申請者都可獲發嘉許狀。她希望各位同學能繼續努力,為自己的理想而奮鬥。